

干一星期就“闪辞”借打劳动官司牟利

2年起诉40家单位 职场也有“碰瓷”的

新闻回放

法院里的“熟脸”:40个官司告单位

日前,北京市海淀法院发布2012年-2013年劳动争议白皮书,发现有些求职者利用重复诉讼、恶意诉讼,利用企业管理漏洞来谋取利益,成为职场“碰瓷”者。

海淀法院劳动争议庭庭长李盛荣介绍,去年该院曾经受理了一起劳动者诉用人单位的纠纷。由于原告是陆续起诉,一开始并没注意。后来法官发现“是熟脸”,遂在法院内部系统查阅,发现该

劳动者在短短两年内已陆续跟用人单位打了40多个官司,一般是干一个星期就跳槽,然后就起诉。

“违法成本太低,一个劳动官司的诉讼费才五块钱。”李盛荣表示,部分劳动者参加应聘并非为求职,而是以谋求不当利益为目的。

这些人专挑规章制度不健全、管理有漏洞的单位应聘,入职后便找公司的各种规章制度方面存在的“漏洞”,频繁诉讼“牟利”。



B “维权”有法律依据就不能算是违法

梁枫律师说,从劳动法角度看,如果劳动者申请仲裁,其要求维护的权益具有法律依据,一般很难说是违法的。

“职场碰瓷”者的出现,主要在于其钻了用人单位管理不严、不规范的漏洞。“职场碰瓷”者类似于职业打假人。实际上,由于用人单位自身的问题,其付出的代价表现为让“碰瓷者”受益。

对于“职场碰瓷”者来说,从道德上可能会被评判,因其通过别人的失误让自己受益,但事实上对于经常“失误”的用人单位来说,由于其违规、缺漏的管理,也受到了相应的教训。

如果“职场碰瓷”者并非仅仅“拣”公司管理中的漏洞,而是主动制造一些“漏洞”的话,其主张不应得到支持。

据新华社

律师解读

A 用人单位制度有瑕疵 给员工留“把柄”

北京市律师协会劳动法委员会副主任梁枫律师告诉记者,现在很多单位在制度管理、规章执行程序上非常不规范,容易给目的不纯的“员工”留下把柄,这等于自己给自己“下套”。梁枫律师举例说,“职场碰瓷”通常分两类情况。

第一类是个人无过错,公司确实有违法违规情况,比如未足额发放工资或缴纳社保、未按规定给予休假、未支付加班工资、未签订合同。

第二类是个人故意制造假象或

隐瞒真相,造成公司违法行为的出现,然后以此为向公司主张权利。

比如,故意拖延不与公司签订劳动合同,或与公司签订劳动合同后将合同偷走或销毁,然后以公司未签订劳动合同为由主张权利;要求公司开具不符合实际的工资收入证明,然后向公司索赔;违背诚信对曾做出的承诺或约定反悔;以个人理由辞职后故意不与公司结算工资,以公司未足额发放工资为由要求公司支付补偿等。

C 诉讼为牟利 可能被法院驳回

梁枫律师明确表示,仲裁机关及人民法院在审理案件时,本着查明真相及公平原则,对于一些个人故意通过一些行为导致公司出现违法情况的现象,会加以注意;出于还原真相、体现公平的原则,对于个人为获取不正当利

益的诉求,会予以驳回。

司法实践中,如果发现个人存在这些情况,对其陈述的事实及相关证据可能会严格审查,应尽最大可能让不合法、不正当的诉求得不到支持。

据《法制晚报》

因为户籍限制,张建党的儿子张图无法在北京高考。无奈之下,他准备让儿子出国留学。然而,具有美国国籍的前妻提供援助,儿子很快能以美国公民身份,参加“美国高考”。奇妙的是,只要变成美国人,孩子又能在北京高考了——根据教育部政策,外国侨民享有直接参加北京高考的资格。这出逆袭的喜剧,充满了黑色与荒诞。

第一道坎 小升初就被卡住了

儿子张图优异的成绩,曾是张建党坚持留在北京的原因。

张图今年高二,就读于北师大实验中学——一所北京市重点高中。他的成绩稳定在全校前30名左右。可孩子不是北京户口,别说是清华,连高考的资格都没有。

1995年,张建党的妻子从中国科技大学硕士毕业,考上北京大学物理系博士,夫妻俩从安徽老家来到北京。第二年,儿子出生。1998年,妻子赴美留学,三年之后提出离婚,张建党获得孩子的抚养权,他希望孩子能在北京幸福地成长。

幼升小的时候,张建党交了三万多的“捐资助学费”,把儿子送进了当地条件最好的小学。那时,户籍不算是个大问题,“无非就是多花点钱”。这样的心态,一直延续到孩子小学毕业。张建党希望儿子能升入重点中学——北京八中。

无北京户口,不能在京高考
获美国绿卡,又能在京高考

一个高中生的 荒诞逆袭

张图一个课外班都没报,几年下来成绩拔尖儿,顺利通过八中的入学测验。面试时,负责招生的老师对张图很满意,但一听说“户口不在北京”,对方语气立马就变了:“那就别想了!”老张第一次体会到了户籍的厉害。最后,赶上北京市十三中分校最后一波考试,张图被录取到实验班。“他们只有初中部,没有高考率的压力。”老张说。

中考那年,因为张建党再婚的妻子是京籍,张图可以在北京借考。最终,孩子以2分优势,惊险地考进北师大实验中学。

更大的煎熬 异地高考政策不明朗

高一的时候,因为化学成绩名次拿年级第一,张图一度成为竞赛班9班同学的“眼中钉”。看着儿子的成绩单,张建党越来越发愁:北京的异地高考政策喊了多年,却一直没动静。等政策,如果高三那年还不放开,孩子的前途就耽误了。

血淋淋的教训提醒老张,出国要趁早准备。可这个父亲舍不得儿子离开,“孩子有上清华的水平,出国也没多大意义啊。”

别了,高考 他让儿子走留学这条路

2012年底,北京市出台政策,未来3年将实施过渡政策,满足条件的随迁子女,可以在京参加中职、高职学校的考试。一看仍没有确切的政策,张建党咬了咬牙,把儿子转到了国际班准备留学:“我们不想走,却生生被逼了出去。”

转班那天晚上,张建党发布了一条微博:“儿子最终还是去了国际班。心里满是不舍与遗憾。从此和中国高考告别了。”

荒诞的逆袭 拿了绿卡,能在北京高考了

一个中国留学生在美国上一所普通大学费用,至少也得七八十



张图与父亲张建党

万,家里还有两个孩子要抚养,这让老张的财务很紧张。

2013年初,这对焦虑的父子迎来一个好消息:张建党的前妻从美国打来电话。“我唯一能做的,就是给孩子一个身份。”她告诉老张。前妻希望帮儿子拿下美国绿卡。没过多久,各项手续已基本就绪。快的话,2013年8月份,张图就能获得美国绿卡。

为儿子办理出国手续时,张建党得知,“在中国定居的外国侨民”,可持《外侨居留证》直接报名参加中国高考。

老张咨询了一下,这样的考生还可以享受10分的优惠政策。张建党算了算:“孩子一放暑假就去美国,差不多两个月内能办下美国护照,再回来办个外侨居留证,刚好赶得上北京2014年高考报名。”

尽管已决定出国,张建党还是建议儿子,“一定要在北京高考一次”。理由很简单——没参加过中国高考,就不算真正了解中国社会。

据《中国周刊》

广东不合格大米名单 镉超标最严重达6倍

广东省食安办23日公布了广州市等10个地市大米镉含量抽检数据。其中广州检出不合格批次最多,清远产的连州油粘米镉超标最严重,接近标准值的6倍。茂名市、潮州市全部合格。

截至5月22日,广东省食安办共收到10个地上市上大米镉含量抽检数据,共抽检大米2208批次,共检出镉超标大米120批次。

在不合格名单中,超标最严重的是由清远市清城区石角粮食管理所粮食加工厂生产的连州油粘米,超标将近6倍,每公斤含镉量达1.12毫克。广东省食安办要求各地对抽检中发现的问题及时追踪,对不合格大米就地封存。

据新华社

民警救人致肺部感染后续 环保局长致歉 并承诺加快治理

温州市苍南县51岁民警张光聪下水奋力救起跳河轻生女孩,却因污水呛入肺部而感染得病。网友见状,纷纷喊当地环保局长看望英雄并道歉。苍南县环保局长苏中杰23日回应称:“深表歉意!表达歉意的最好方式是把环境保护好。”

从今年年初开始,由于不满河流脏臭,温州多位网民出大价钱邀请环保局长下河游泳。不过一直以来,没有局长应邀游泳,张光聪下河救人,被网民戏称为“温州下河试污第一人”。苏中杰说,“我已通过单位向公安部门及张警官表达歉意,会找个适当的时候去慰问,但我认为表达歉意的最好方式是把工作做好,把环境保护好。”

据新华社新媒体专电

路面塌陷致5死 深圳调查结论:天灾

5月20日21时,伴随着一声巨响,深圳5名工人丧命于突如其来的路面塌陷形成的深坑之中。

深圳横岗街道办22日晚发布了事故原因:道路坍塌地段多年前为河沟部位,道路地下分布有排水箱涵。由于箱涵为“90年代初兴建,建设标准低,年久老化”,地下箱涵局部破坏造成土体坍塌,被箱涵内水流冲刷带走,从而在箱涵破裂处上部土层中形成空洞,最终发生突然坍塌,地面形成坍塌坑。对于事故,代表深圳市官方发言的横岗街道办副主任于致珣认为“肯定是天灾”。

据新华社

北京的士调价听证 大多数代表同意涨价

昨天,北京市举行了出租车租价调整听证会,大多数听证代表支持听证方案一,即出租车起步价由现行的10元人民币调至13元,每公里计费价格由2元提高到2.3元。记者从听证会现场了解到,本次听证会共有25位代表参加,包括消费者代表、企业代表、驾驶员代表以及政府部门、社会组织等。

根据这项2.3元的方案,乘客每运次平均增支约3.3元,司机月增收1400元左右。

听证方案还提出调整出租车早、晚高峰期间低速等候费,即由现行每5分钟加收1公里租价,调整为每5分钟加收2公里租价,其他时段仍按现行标准执行。

综合消息